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ВПЛИВ ВІЙНИ НА БАНКІВСЬКУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ 

 

З початком бойових дій банківська система України зазнала значних потрясінь 

і змогла адаптуватися до нових операційних стресових умов. Банківські установи 

продовжують свою діяльність та прагнуть виконувати всі зобов'язання та 

дотримуватися економічних нормативів Національного банку України. Проте 

банківська система змінилася, а конкретні обставини призвели до трансформації 

банківської інфраструктури, що вплинуло на безпеку банківських ринків. Тому 

оцінка банківської системи України та визначення основних ризиків її 

функціонування є актуальною темою дослідження в умовах воєнного стану. Саме 

зважені дії регулятора сприяли тому, що фінансово-банківська система втрималась і 

продовжує функціонувати, що особливо важливо у контексті прискорених євро 

інтеграційних процесів. На початку повномасштабного вторгнення значна кількість 

вітчизняних банків змушені були зупинити роботу своїх філій на територіях, де 

відбувались активні бойові дії. Зумовлено це було насамперед значною міграцією 

та, як наслідок, зниженням ділової активності, що привело до зниження попиту на 

банківські послуги на даних територіях. Окрім цього, банківські установи вимушені 

здійснювати кадрові скорочення щоби зменшити свої втрат. Окрім цього, в 

окупованих регіонах продовжувати працювати стало неможливо. Проте, уже відразу 

після деокупації даних регіонів банківські установи відкрили свої відділення та 
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забезпечили доступ до фінансових послуг всім громадянам України. Відтак, уже в 

травні відновило роботу більш ніж 80% банківських відділень, що були 

зареєстровані на початку 2022 року. Окрім того, вітчизняні банківські установи 

активно удосконалюють свою операційну діяльність, щоби забезпечити своїм 

клієнтам зручніший і швидший доступ до власних грошових ресурсів, що розміщені 

на рахунках, як в межах нашої країни, так і за її межами. Не дивлячись на те, що 

військова агресія росії продовжується, банківська система і надалі стабільно 

функціонує та пропонує своїм клієнтам актуальні послуги, підвищуючи при цьому 

їх доступність і якість. А обсяг наданих бізнесу кредитів у національній валюті зріс 

більш ніж на 9%. Дана тенденція обумовлена активізацією кредитуванням аграрного 

сектору, насамперед за рахунок реалізації державних програм. Разом із цим, 

характерною є тенденція зменшення обсягів валютного кредитування, що є логічним 

в умовах війни. Окрім цього, майже повністю призупинено іпотечне кредитування. 

[1] 

Сьогодні банківські працівники уже розуміють, які проблеми їх чекають 

надалі і тому, працюють над тим, аби мати достатньо ресурсів, щоби зуміти 

протидіяти даним викликам, і надалі функціонувати на ринку та гарантувати своїм 

вкладникам надійність збереження їх вкладень і своєчасне здійснення грошових 

операцій. Отож, основними викликами, які актуальні для всіх учасників 

банківського ринку країни сьогодні є:  

 зменшення дохідності банківської діяльності;  

 збільшення частки непрацюючих активів;  

 для окремих банківських установ залежність від вже значно дорожчого 

рефінансування НБУ; 

 масова міграція людей за кордон, що негативно позначилось на рівні 

економічної активності та обсягах операцій в країні і, як наслідок, наявність 

проблеми фізичного відвідування відділень, коли це є необхідним;  

 зменшення банківського персоналу внаслідок міграції або мобілізації. 
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Важко прогнозувати перспективи розвитку банківської сфери, проте деякий 

оптимізм в суб’єктів ринку все ж таки присутній. Незважаючи на те, що в умовах 

війни у банківських установ все ж таки гіршим стає співвідношення затрат та 

доходів, збільшується частка непрацюючих кредитів, існує залежність від 

кредитів центрального банку, продовжується значна міграція людей за кордон, 

відповідно, існує значна втрата частини персоналу внаслідок міграції чи мобілізації, 

банківські установи досить успішно реагують на зазначені виклики. Попри все, вони 

зберігають операційний дохід, насамперед за рахунок оптимізації затрат і вмінню 

менеджменту адекватно реагувати на сучасні виклики. Однак дві банківські 

установи від початку війни, визнані неплатоспроможними (Мегабанк і Банк Січ). 

Разом із цим, варто зазначити, що вони не являються системно важливими для 

вітчизняної економіки. Незважаючи на війну структура банківського сектору та 

банківської інфраструктури продовжує активно розвиватися, не дивлячись на деякі 

скорочення. У 2022 році , реальний ВВП впав на 29,1%, що стало найглибшим річним 

падінням в країні. Перші місяці війни принесли найзначніші економічні втрати: 

падіння на 14,9% у І кварталі 2022 року. Учасники фінансового ринку отримали 

значні збитки від спричинених війною збійної операційної діяльності. Проте успіхи 

сил оборони України, надзвичайні заходи, ужиті урядом і НБУ, підтримка 

міжнародних партнерів сприяли стабілізації макроекономічної ситуації. У 

результаті економічна активність почала поступово відновлюватись завдяки 

усуненню перебоїв у ланцюгах постачання, релокації підприємств , звільненню 

окупованих територій  і поверненню частини переміщених осіб. Зниження 

безпекових ризиків, яке передбачається з наступного року, сприятиме 

пришвидшенню економічного зростання до 4,3% у 2024 році та до 6,4% у 2025 році. 

Очікується, що деокупації територій і повноцінне відкриття чорноморських портів 

допоможуть збільшити обсяги промислового виробництва та врожаю, а часткове 

повернення вимушених мігрантів сприятиме  розширенню внутрішнього попиту. [2] 
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Банківські установи зацікавлені у тому, щоби створити для своїх клієнтів 

більш зручні та доступні у застосуванні сайти і мобільні додатки, вкладаючи кошти 

в диджиталізацію банківської діяльності. Дана тенденція суттєво прискорилась під 

час пандемії, проте повномасштабне вторгнення стимулює продовжувати та 

удосконалювати цей процес.  

Отже, національна банківська система досить добре справляється із 

безпрецедентною кризою, що викликана повномасштабним вторгненням росії в 

нашу державу. Більшість банківських послуг залишаються доступними в тих межах, 

в яких їх надання не обумовлює ризики для безпеки клієнтів і банківських 

працівників. На сьогодні рівень ліквідності банківських установ не був приводом 

для занепокоєння завдяки значному резерву високоякісних ліквідних активів і 

помірному відтоку коштів клієнтів. 

Відтак з великою достовірністю можна стверджувати, що навіть у разі 

швидкого завершення війни банки змушені будуть визнати істотні збитки від втрати 

матеріальних активів та від знецінення кредитного портфеля. Ці збитки 

поглинатимуть їх капітал. За таких обставин, Нацбанк змушений буде 

дотримуватися політики пом’якшення регуляторних вимог, а у майбутньому воєнні 

репарації від росії можуть стати одним із джерел капіталізації вітчизняної 

банківської системи. [3] 

 У якості висновків, варто зазначити, що незважаючи на ситуацію в країні, 

вітчизняна банківська система залишається ліквідною. Початок бойових дій, 

пов’язані з ними перебої у роботі банківського сектора, а також вимушена міграція 

могли спричинити значний відтік коштів клієнтів і вплинути на зниження 

ліквідності діяльності банківських установ, але цього не сталось через добре 

підготовлену, адаптовану та збалансовану банківську систему, підтриману сильним 

урядом і центральним банком. Отож, прозорість, ефективність та стійкість 

банківського сектора – це той здобуток попередніх років, який сьогодні дає 

можливість втримати сильну позицію нашої держави на «фінансовому фронті». 
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ФІНАНСОВИЙ МОНІТОРИНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ  АНТИКРИЗОВОГО 

УПРАВЛІННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 В умовах сьогодення багато  підприємств через об’єктивні обставини  

зазнають чималих фінансових труднощів, перебувають у кризовому стані. 

Питання розробки  фінансових інструментів антикризового управління є 

актуальними і досліджуються вченими  з урахуванням специфіки діяльності 

підприємств у різних сферах економіки  [1-4].  

 Одним із інструментів антикризового управління на підприємствах є 

фінансовий моніторинг, який являє собою широкий комплекс заходів 

організаційного, методичного й управлінського характеру.   

 Моніторинг розглядається як спеціально організоване систематичне 

спостереження, що дозволяє підприємству адаптуватись до зміни середовища та 
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